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1 IL PROGETTO 

1.1 Obiettivi 
I fenomeni dell'immigrazione e (ancor più) dell'emigrazione, la distanza da Trento, l'attuale fase di difficoltà 

che sta attraversando l'economia (ed il comparto produttivo insediato a Grigno) e la difficoltosa 

valorizzazione delle risorse territoriali, pone una serie di interrogativi con riferimento al futuro di Grigno... 

alla fattibilità, prima ancora che non alla sostenibilità, del suo sviluppo. 

Il progetto si pone i principali seguenti obiettivil'obiettivo  

• il desiderio di comprensione del "perché" di determinati movimenti demografici (emigrazione in 

particolare ed immigrazione)  

• tratteggiare le linee strategiche di indirizzo per lo sviluppo sostenibile della comunità di Grigno, 

attraverso la definizione di un Piano Ambientale che individui strategie, azioni e attività da 

mettere in campo per assicurare un futuro possibile e sostenibile a questa comunità di confine 

del Trentino. 

• il bisogno del cittadino di potersi informare su questioni che riguardano gli sviluppi futuri della 

propria comunità 

• l'interesse della pubblica opinione di Grigno informandola attraverso dati, immagini e numeri sui 

mutamenti in atto.  

1.2 Le fasi 
Il progetto è diviso in tre fasi e in vari Step operativi 

1. Emigrazione, immigrazione e Sviluppo locale sostenibile 

• Definizione e somministrazione dei questionari per i tre diversi target di popolazione. 

• Valutazione delle relazioni tra i flussi di popolazione (Emigrazione, Immigrazione e giovani locali 

residenti) e sviluppo locale sostenibile. 

• Stesura dello Strumento di Lavoro "Analisi qualitativa dei flussi della popolazione residente". 

2. La condivisione delle informazioni e la progettazione di"Grigno sostenibile" 

• Grigno sostenibile 2030: Vision per progettare un futuro capace di memoria. 

• Dalla Vision alle Strategie di Azione: Recuperare l'emigrazione ed integrare l'immigrazione. 

• Dalle Strategie alle Azioni Bandiera per lo sviluppo sostenibile. 

• La progettazione di un percorso di educazione ambientale. 

• La chiusura del Piano Ambientale. 

3. Divulgazione dei risultati e attivazione del monitoraggio 

• Stesura e stampa dell'Elaborato Finale del progetto. 

• Invio dell'Elaborato finale alle famiglie di Grigno. 

• Presentazione dell'Elaborato finale ai diversi target di popolazione. 

• Realizzazione di percorso di educazione ambientale. 



Comune di Grigno - La percezione dei cittadini  

 4

2 CARATTERISTICHE DELL’INDAGINE 

Di fronte alla forte emigrazione che ha interessato l'abitato di Grigno, anche in anni recenti, si sente la 

necessità di comprendere quali fossero le motivazioni che hanno portano ad abbandonare il territorio e 

verificare in che misura la risorsa ambientale (territoriale) possa rappresentare un possibile pilastro per 

rientrare la sostenibilità dello sviluppo della comunità della Bassa Valsugana.  

Questi sono i motivi principali che hanno spinto l’Amministrazione comunale a svolgere un indagine postale 

presso i propri cittadini, coinvolgendo tre target di riferimento: gli immigrati, gli emigrati e i giovani. In 

questo modo è stato possibile valutare i motivi di uno spostamento di residenza da o per Grigno, 

intervistando immigrati ed emigrati, e capire quali possibili scenari possono presentarsi in questi territori nei 

prossimi anni, intervistando le persone più giovani.  

2.1 La popolazione coinvolta 
Per la raccolta delle informazioni sono stati individuate tre diverse categorie (target) di indagine: 

• emigrati che sono andati via da Grigno nell’arco degli ultimi 10 anni; 

• immigrati che si sono trasferite a Grigno nell’arco degli ultimi 10 anni; 

• giovani in età lavorativa residenti a Grigno (fascia d’età compresa tra i 18 e i 35 anni). 

Complessivamente sono stati inviati 867 questionari e precisamente: 249 agli emigrati, 192 agli immigrati e 

426 ai giovani. 

L’indagine non è stata rivolta a un campione significativo della popolazione, ma a tutto l’universo di 

riferimento. L’universo è stato individuato grazie alla preziosa collaborazione del sig. Doriano Stefani 

dell’Ufficio Anagrafe, che tiene traccia di tutti gli spostamenti dei propri residenti. 

2.2 Il questionario 
Il questionario postale per la raccolta delle informazioni si compone di una serie di domande, a risposta 

chiuse ed aperta, in parte comuni ed i parte specifiche per ciascuno dei tre target intervistati. Ogni 

questionario è articolato in sezioni tematiche. Le sezioni comuni per tutte e tre le tipologie di questionari 

sono:  

• “Attitudini ed idee”: sezione volta a rilevare le percezioni generali degli intervistati riguardo alla 

vocazione del territorio di Grigno e alle problematiche ambientali e socio-economiche. 

• “Qualità dei servizi”: sezione diretta ad indagare il giudizio dei rispondenti riguardo alla qualità di vari 

servizi offerti nel territorio di Grigno. 

•  “Parte anagrafica”: parte conclusiva dedicata ai dati socio-demografici, utile, in fase di elaborazione 

dei dati, per individuare eventuali relazioni tra le risposte fornite e alcune variabili (genere, 

centro/frazione di residenza…). 

I questionari di giovani ed immigrati, presentano alcune domande aggiuntive nella sezione “Qualità e servizi” 

e una sezione tematica denominata “Grigno da scoprire”, composta da cinque domande a risposta aperta e 

una a risposta chiusa, volta a rilevare opinioni e suggerimenti per capire quali “luoghi” e quali “cose” sono 

importanti per la comunità di Grigno. Infine, i questionari di colori che sono emigrati o immigrati da/a Grigno 
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si compongono inoltre della sezione “Cambio di residenza” che ha lo scopo appunto di rilevare 

essenzialmente le motivazioni che hanno portato al trasferimento ed il grado di soddisfacimento 

relativamente alla scelta fatta.  

I questionari sono stati inviati a tutti gli intervistati assieme ad una scheda di presentazione ed una busta 

preaffrancata per la risposta di ritorno, il 15 marzo 2010. 

3 LE ELABORAZIONI 

I primi dati che vengono elaborati danno riscontro della numerosità dei rispondenti e delle caratteristiche 

socio demografiche degli stessi. Nelle pagine seguenti si trovano prima il gruppo degli EMIGRATI, seguite 

dagli IMMIGRATI e per finire i GIOVANI.  

3.1 Analisi tramite grafici 
Il questionario è stato analizzato tramite l’utilizzo di grafici a torta e istogramma per tacitarne la lettura e, 

ove possibile, sono state eseguite dei raggruppamenti potendo cosi confrontare il giudizio dei maschi con 

quello delle femmine, dei residenti a Grigno con quelli di Tezze o ancora delle “Altre frazionii” e così via. Per 

la sezione relativa ai giudizi sui servizi offerti si facci invece riferimento al paragrafo successivo. 

3.2 Analisi statistica attraverso la correlazione 
Il coefficiente di correlazione (lineare) di Pearson serve a definire il livello di relazione lineare fra due variabili 

quantitative; oscillando fra i valori di 1 e -1 determina i seguenti stati: 

- r>0, le variabili x e y si dicono direttamente correlate, oppure correlate positivamente; 

- r=0, le variabili x e y si dicono incorrelate; 

- r<0, le variabili x e y si dicono inversamente correlate, oppure correlate negativamente. 

Lo stato direttamente correlato (>0) identifica due variabili che si muovono simultaneamente (o quasi) nello 

stesso verso, cioè al crescere/decrescere di una cresce/decresce anche l'altra. 

Lo stato incorrelato (=0) identifica due variabili non correlate fra loro, cioè che si muovono in modi 

totalmente diversi l'una dall'altra.  

Lo stato inversamente correlato (<0) identifica due variabili che si muovono sempre in modo contrario, cioè 

quando una cresce l'altra decresce. 

 

Il coefficiente di correlazione (lineare) di Pearson è dato dalla formula: 
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dove x e y sono le due variabili, x  e y  la media e s la deviazione standard. 

 

Nel nostro caso abbiamo calcolato il coefficiente di correlazione tra il giudizio espresso alla fine del 

questionario (Complessivamente come valuta la qualità della vita a Grigno) e il giudizio espresso dagli 

intervistati sui servizi del Comune riportati alle domande 5, 6 e 7. 
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In questo modo si è cercato di sviscerare relazioni intrinseche e trovare eventuali correlazioni esistenti tra i 

vari servizi e il giudizio complessivo. In questo modo si riesce ad individuare i “servizi” che possono aver 

influenzato maggiormente il giudizio finale dell’intervistato. 

Per ciascun servizio è stato calcolato il valore del coefficiente di correlazione lineare, e il livello del giudizio 

medio calcolando la media su scala da 1 a 5. I valori sono riportati nella tabella sottostante. 

Tabella dei valori dei valori medi dei servizi e dei coefficienti di correlazione con il giudizio complessivo 

Servizi Giovani Immigrati Emigrati 
 Media Correlazione Media Correlazione Media Correlazione

Servizi culturali, formativi, ricreativi e per il tempo libero 
Attività culturali (mostre e manifestazioni) 3,27 0,38 3,38 0,44 2,92 0,36
Attività per anziani 3,39 0,30 3,71 0,19 3,21 0,26
Biblioteca 3,71 0,25 3,98 0,49 3,96 0,56
Centri sportivi (palestra, campo da calcio, campo 
da tennis…) 2,60 0,36 2,80 0,46 3,35 0,60
Cinema/teatro 3,28 0,28 3,06 -0,10 2,65 0,47
Scuola materna 3,58 0,38 3,53 0,20 3,79 0,49
Scuola primaria 3,47 0,37 3,36 0,44 3,67 0,61
Qualità dei servizi Comunali 
Acquedotto 3,45 0,32 3,61 -0,06 3,58 0,23
Ambulatori 2,65 0,51 2,65 0,37 3,22 0,39
Casa di riposo 3,48 0,36 3,68 0,37 3,54 0,11
Fognatura scarichi civili 3,39 0,43 3,75 0,09 3,12 0,45
Piano Regolatore Generale 2,74 0,37 2,93 0,39 2,92 0,39
Polizia municipale 2,97 0,32 3,00 0,36 2,87 0,29
Refezione scolastica 3,43 0,22 3,77 0,20 3,70 0,47
Qualità degli altri servizi offerti dal territorio 
Ambulatori 2,71 0,43 2,54 0,35 3,17 0,32
Assistenza domiciliare (anziani, minori, disabili, 
nuclei familiari in difficoltà) 2,81 0,44 2,88 0,61 2,81 0,28
Assistenza economica/sociale 2,48 0,33 2,65 0,63 2,71 0,56
Farmacia 3,04 0,39 3,25 0,51 3,15 0,48
Medico di base 2,76 0,20 3,10 0,22 3,23 0,36
Raccolta rifiuti urbani a domicilio – Piattaforma 
ecologica (CRM) 3,56 0,21 3,80 0,34 3,73 0,57
Trasporti pubblici 3,16 0,15 3,47 0,25 2,96 0,59
Trasporto scolastico 3,46 0,20 3,97 0,28 3,22 0,74

Qualità della vita 3,37 3,44  3,30 
 
Per verificare l’incidenza dei “servizi” sul giudizio complessivo si è proceduto all’utilizzo di un grafico 

bidimensionale suddiviso in 4 quadranti nel quale sono stati posizionati i valori delle correlazioni e delle 

medie appena calcolate.  

La correlazione è riportata nell’asse delle ordinate (Y) e rappresenta l’importanza del “servizio” rispetto al 

giudizio generale. In altre parole possiamo considerare l’asse delle ordinate come una scala che colloca nelle 

posizioni più alte i “servizi” valutati intrinsecamente dagli intervistati come i più importanti; sono i “servizi” ai 

quali i cittadini danno maggior peso. 

Se sull’asse delle Y, allora, è possibile individuare l’importanza che giovani, immigrati ed emigrati 

attribuiscono a ciascun servizio, su quello delle X, invece, è possibile verificare il giudizio espresso su ciascun 

singolo servizio. Sull’asse delle ascisse (X), infatti, sono stati riportati i giudizi medi dei singoli servizi. 

A titolo esemplificativo riportiamo sul grafico sottostante quanto appena illustrato. 
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Guida alla lettura del grafico bidimensionale 

 

  

 

 
I servizi importanti vengono posizionati nell’area Nord della figura che rappresenta il grafico a dispersione 

mentre per simmetria nell’area Sud troveremo i “servizi” che gli intervistati considerano meno importanti.  

Sulle ascisse è invece riportato il giudizio medio dei servizi quindi nella zona Est si troveranno i servizi che 

ricevono un giudizio positivo da parte dei cittadini di Grigno e nella zona Ovest quelli che appaiono 

maggiormente critici. 

Nel nostro grafico a dispersione otteniamo così quattro zone in corrispondenza di quattro quadranti. 

Nel quadrante Nord-Est (NE) si collocano quei “servizi” giudicati molto influenti sul giudizio complessivo e, 

allo stesso tempo, valutati positivamente. I “servizi” che ricadono in questo quadrante NE sono quindi i punti 

di forza per l’amministrazione, considerati aspetti importanti e giudicati con favore. Sono aspetti da 

“mantenere”. 

Il quadrante Sud-Est (SE) è il luogo nel quale si trovano i “servizi” percepiti come soddisfacenti ma che 

sono meno importanti perché incidono meno sul giudizio complessivo della qualità percepita. Si tratta di 

aspetti su cui riflettere; una qualità buona che però non viene percepita come importante. Sono aspetti da 

“valorizzare” 

Il quadrante Sud-Ovest (SO) riunisce quei “servizi” che non soddisfano la cittadinanza ma il cui giudizio 

non sembra in grado di influenzare la percezione complessiva della qualità. Si tratta di aspetti negativi che in 

qualche modo rimangono nascosti; aspetti sicuramente da migliorare ma comunque non prioritari ai fini della 

percezione della qualità della vita. Sono aspetti da “monitorare”. 
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Al contrario nel quadrante Nord-Ovest (NO) ci sono i “servizi” sui quali concentrare maggiormente gli 

sforzi per migliorare la percezione della qualità. Servizi giudicati negativamente ai quali il pubblico presta 

molta attenzione; è questo il quadrante che riunisce le maggiori criticità. Sono aspetti da “migliorare”. 

4 LE ANALISI DELLE RISPOSTE 

Complessivamente sono stati raccolti 104, questionari provenienti dai giovani, 43 dagli Immigrati e 27 dagli 

emigrati. La tabella sottostante riporta anche i tassi di risposta per ciascun target. 

 

 spediti ritornati
tasso di 
risposta

Emigrati 249 27 10,8%
Immigrati 192 43 22,4%
Giovani 426 104 24,4%

 

Possiamo osservare che circa un giovane su quattro ha risposto al questionario, mentre il tasso di risposta 

degli Emigrati risulta molto più basso. In questi casi si sono verificati diversi problemi con l’indirizzo del 

migrante, con il risultato di avere molte buste che sono tornate al mittente, contrassegnate con la dicitura 

“Destinatario sconosciuto”.  

4.1 Caratteristiche socio demografiche 
Prima di analizzare le risposte pervenute, vediamo quali sono le caratteristiche dei nostri rispondenti, 

utilizzando le informazioni rilevate nella parte conclusiva del questionario, dove veniva chiesto di fornire 

alcune indicazioni finalizzate a delineare le caratteristiche personali del gruppo dei rispondenti. 

 

Suddivisione per categoria Suddivisione per genere e categoria 
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Il campione è maggiormente rappresentato dalla categoria dei giovani, che costituiscono oltre la metà dei 

rispondenti (59%). Gli immigrati sono circa un quarto del campione mentre gli emigrati il 16%.  

Come si nota osservando il secondo grafico, tutte e tre categorie oggetto di indagine sono equamente 

distribuite tra componente maschile e femminile. 
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Suddivisione per luogo d’origine della famiglia Suddivisione per categoria e centro di residenza 
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La maggior parte dei rispondenti (il 66%) dichiara che il luogo d’origine della propria famiglia è Grigno 

mentre il 12% indica come luogo d’origine della famiglia un altro comune trentino e l’11%italiano. Solo il 6% 

dichiara la provenienza estera. 

Buona parte dei giovani che hanno risposto al questionario risiedono nella frazione di Tezze. Tra gli 

immigrati prevalgono leggermente quelli residenti a Grigno. 

 

Suddivisione per luogo genere e titolo di studio 
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Il livello di istruzione è medio/alto. La maggior parte degli intervistati, sia maschi che femmine, sono in 

possesso di un diploma di scuola media superiore.  
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Suddivisione per categoria e ed occupazione 
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Per quanto riguarda il tipo di professione esercitata, risulta che un rispondente su quattro è operaio o 

impiegato. Tra i giovani il 14,4% è ancora studente e il 6,7% è, al momento della compilazione del 

questionario, in cerca di occupazione. Un quarto degli immigrati è pensionato mentre, in linea con 

l’andamento generale, gli emigrati sono soprattutto operai ed impiegati. 

 

I capitoli che seguono analizzano le singole risposte per ciascun target di riferimento. Il capitolo 5 descrive le 

risposte degli emigrati, il capitolo 6 quelle degli emigrati e per finire il settimo quelle dei giovani. Nel capitolo 

5 e 6, dado il numero esigui delle risposte non è stato possibile suddividere le risposte in nessun modo (per 

genere, per frazione, ecc), mentre nel capitolo dedicato ai giovani (capitolo 7) sono state confrontate alcune 

risposte a seconda della categoria di appartenenza. 

In tutti i casi si riporta innanzi tutto la domanda e la suddivisione delle risposte supportata da una 

rappresentazione grafica e un paragrafo conclusivo “i dati suggeriscono che…” dove viene riportato un breve 

commento alle analisi eseguite, per ogni sezione del questionario  . 
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5 LA PERCEZIONE DEGLI EMIGRATI 

5.1 Attitudini ed idee 
Qual è secondo Lei la vocazione del territorio del Comune di Grigno? 

Artigianale
55,6%Turistica

3,7%

Industriale
33,3%

Commerciale
3,7%

Residenziale
3,7%

 

Quale tra le seguenti problematiche ambientali, secondo Lei, è maggiormente sentita nel 

Comune di Grigno? 
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14,8%
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Inquin. aria
11,1%
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Quale tra le seguenti problematiche socio-economiche, secondo Lei, è maggiormente 

sentita nel Comune di Grigno? 

Occupazione 
44,4%

Dinamicità del 
sistema 

imprenditoriale
11,1%

Isolamento
29,6%

Diverse 
opportunità tra i 

generi
11,1%

Nessuna risposta
3,7%
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È d’accordo con le seguenti affermazioni? 
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I dati suggeriscono che… 

• Analizzando le risposte fornite dalla categoria degli emigrati, emerge che la maggior parte di 

essi ritiene che la vocazione del Comune di Grigno sia soprattutto quella economica. In 

particolare, oltre la metà (55,6%) riconosce per il territorio una funzione artigianale e il 33,3% 

quella industriale. 

• Gli emigrati esprimono opinioni contrastanti riguardo alla problematica ambientale 

maggiormente sentita a Grigno. Il 18,5% ritiene sia quella legata alla Viabilità, mentre  

Degrado e abbandono delle zone montane, Inquinamento acustico e Produzione e smaltimenti 

dei rifiuti sono le problematiche più sentite secondo la medesima porzione di rispondenti 

(14,8%). 

• Tra le problematiche socio-economiche, quella maggiormente percepita a Grigno secondo gli 

emigrati è l’occupazione (44,4%), seguita dall’isolamento (29,6%). 

• La maggior parte degli emigrati rispondenti (81,5%) è d’accordo con l’affermare che il 

territorio di Grigno offre un bel paesaggio e, secondo la metà, gli abitanti sono accoglienti e il 

livello dei servizi offerti è complessivamente buono. Le opinioni sono invece contrastanti 

sull’affermazione che Grigno si trova in una posizione comoda, in quanto a metà strada tra 

Trento e Bassano del Grappa. Da sottolineare che, per quanto riguarda il grado di giudizio 

sull’amministrazione del Comune, più della metà non sa cosa rispondere o non risponde, il 

33,3 % lo ritiene ben amministrato e solo il 14,8% è contrario a questa affermazione. 

5.2 Qualità dei servizi 
Gli emigrati valutano positivamente i servizi culturali, formativi, ricreativi e per il tempo libero, dato 

che tutti i servizi superano soglia 2,5, anche se il valore di “Cinema\Teatro” (2,65) è il più basso, 

mentre il valore più alto è quello assegnato alla Biblioteca (3,96). Proprio Cinema e Teatro si trova sul 

quadrante di Nord Ovest, quello che contiene i servizi da Migliorare, assieme alle Attività Culturali. 

Scuole, Biblioteche e Centri sportivi sono servizi che risultano apprezzati e ben correlati con il giudizio 
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conclusivo sulla qualità della vita a Grigno, che per gli immigrati è mediamente pari a 3,3 su una scala 

che va da 1 a 5. 

Servizi culturali, formativi, ricreativi e per il tempo libero 

 

I servizi offerti dal comune appaiono in questo grafico quasi tutti nei quadranti Est, ossia quello quelli 

che ha una valutazione positiva. Solo il PRG è nel quadrante dei servizi da migliorare, anche se si 

colloca poco distante dall’incrocio delle rette risultando quindi poco rilevante. Da valorizzare 

Acquedotto e Casa di riposo.  

Servizi Comunali 

 

mantenere

migliorare

monitorare
valorizzare

mantenere

migliorare

monitorare
valorizzare
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Anche in questo caso i servizi vengono riconosciuti principalmente come aspetti positivi del territorio: 

infatti trasporti, raccolta dei rifiuti, farmacia e medico di base ricadono nel quadrante di Nord Est, 

quello con i servizi da mantenere e solo l’assistenza economico/sociale appare fra quelli da migliorare. 

Altri servizi offerti dal territorio 

 

5.3 Cambio di residenza 
 

Qual è il motivo principale per cui si è trasferito da Grigno? 

44,4%

18,5%

7,4%
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Mutamento stato di famiglia

Motivi di lavoro
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Necessità di “cambiare aria” 
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Nessuna risposta
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Forse non si sarebbe trasferito se ci fosse stato… 

29,6%

14,8%

29,6%

0%

25,9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Lavoro più vicino a
Grigno

Maggiori attrattive socio
culturali 

Incentivo a rimanere 

Se tornassi indietro non
mi trasferirei più

Nessuna risposta

 

 

Quale incentivo l’avrebbe eventualmente convinta a rimanere a Grigno? 

3,7%

7,4%

55,6%

22,2%

11,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Alleggerimento costi di
trasporto 

Sgravio costi di
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Altro 
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Si ritiene soddisfatto relativamente al cambio di residenza effettuato? 

25,9%

66,7%

7,4%

0%

0%
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Molto soddisfatto 

Scelta necessaria ma 
complessivamente positiva

Scelta necessaria che non 
mi ha soddisfatto del tutto

Per niente soddisfatto
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Quante volte ha cambiato residenza nell’arco della Sua vita? 

63,0%

25,9%

11,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Una sola volta

Da 2 a 4 volte

Più di 4 volte

 

Da quanti anni non risiede più nel Comune di Grigno? 

14,8%

29,6%

44,4%

11,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Da 0 a 2 anni

Da 2 a 5 anni

Da oltre 5 anni

Nessuna risposta

 

 

I dati suggeriscono che… 

• Il motivo principale per cui quasi la metà degli intervistati ha lasciato Grigno è stato il 

mutamento del loro stato di famiglia (matrimonio, convivenza, divorzio, hanno deciso di 

andare a vivere da soli..). Tra le altre cause annotiamo anche i motivi lavorativi (18,5%) e la 

necessità di una casa migliore (14,8%). 

• Se ci fosse stato un incentivo a rimanere o il lavoro più vicino a Grigno quasi il 60% degli 

emigrati intervistati non sarebbero emigrati. La suddivisione a questa domanda è infatti 

equipartita fra le persone che sono state costrette ad emigrare per questioni lavorative e 

quelle che sarebbero rimaste solo a fronte di un incentivo, anche se il 55,6% afferma che 

nessun incentivo l’avrebbe eventualmente convinto a rimanere a Grigno.  

• Il giudizio sul cambiamento di residenza effettuato risulta complessivamente positivo. Il 

66,7% ritiene, infatti, il trasferimento una scelta necessaria ma positiva e un emigrato su 

quattro si reputa molto soddisfatto.  

• Tra gli emigrati che hanno risposto al questionario, la maggior parte si è trasferita una sola 

volta nell’arco delle propria vita, quando ha lasciato Grigno e il 44,4% ha cambiato residenza 

da più di 5 anni.  
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5.4 Ripensando a Grigno 
Ripensa a Grigno con nostalgia? 

22,2%

33,3%

44,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

No

Si

Qualche volta

 

Immagina possibile un suo rientro a Grigno? 

81,5%

14,8%

3,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Credo di no

Spero di si

Nessuna risposta

 

Complessivamente come valutava la qualità della vita a Grigno? 

0,0%

18,5%

40,7%

33,3%

7,4%

0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Molto scarsa

Insuff iciente

Suff iciente

Buona

Ottima

Nessuna risposta

 

I dati suggeriscono che… 

• La maggior parte dei rispondenti (81,5%) non ritiene possibile un ritorno a Grigno, e quasi tre 

emigrati su quattro capita di ripensare a Grigno, almeno qualche volta, con nostalgia .  

• In riferimento a quando risiedeva a Grigno, la maggior parte degli emigrati valuta 

positivamente la qualità della vita. Infatti, per il 40,7% si riscontra un giudizio sufficiente, per 

il 33,3% buono e per il 7,4% ottimo. Risulta quindi un giudizio complessivamente positivo 

(81,4%), mentre solo per il 18,5% valuta la qualità della vita insufficiente. 
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6 LA PERCEZIONE DEGLI IMMIGRATI 

6.1 Attitudini ed idee 
Qual è secondo Lei la vocazione del territorio del Comune di Grigno? 

Artigianale
34,9%Turistica

7,0%

Industriale
46,5%

Residenziale
2,3%

Agricola
4,7%

Nessuna risposta
4,7%

 

Quale tra le seguenti problematiche ambientali, secondo Lei, è maggiormente sentita nel 

Comune di Grigno? 

Inquinamento 
acustico

9,3%

Viabilità 
16,3%
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30,2%

Produzione e 
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Estinzioni specie 
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18,6%
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montane
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Quale tra le seguenti problematiche socio-economiche, secondo Lei, è maggiormente sentita 

nel Comune di Grigno? 

Livelli di reddito 
2,3%

Occupazione 
65,1%

Diverse 
opportunità tra i 

generi
7,0%

Dinamicità del 
sistema 

imprenditoriale
2,3%

Isolamento
9,3%

Altro
2,3%

Nessuna 
risposta

12%
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È d’accordo con le seguenti affermazioni? 

48,8%

60,5%

46,5%

65,1%

67,4%

25,6%

7,0%

23,3%

7,0%

2,3%

20,9%

20,9%

16,3%

16,3%

25,6%

4,7%

11,6%

14,0%

11,6%

4,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Abitanti accoglienti

Bel paesaggio

Comune ben
amministrato

Livello servizi buono

Localizzazione comoda

Sono d'accordo Non so Non sono d'accordo Nessuna risposta
 

 

I dati suggeriscono che… 

• Come per gli emigrati, anche per gli immigrati intervistati la vocazione del territorio di Grigno è 

industriale (46,5%) ed artigianale (34,9%). 

• Tra le problematiche ambientali, quella maggiormente percepita, secondo le persone immigrate, è 

l’inquinamento dell’aria (30,2%). Molto alto il numero delle non risposte (18,6%), quasi ad indicare 

che il territorio non presenta particolari problematiche ambientali.  

• Seppur in modo più marcato rispetto a con quanto emerso dall’analisi delle risposte fornite dagli 

emigrati, anche per gli immigrati la problematica socio-economica maggiormente percepita è 

l’occupazione (65,1%). 

• La localizzazione è comoda in quanto a metà strada tra Trento e Bassano del Grappa, il livello di 

servizi è buono e il territorio offre squarci di paesaggio molto belli. Queste le affermazioni che 

mettono d’accordo più del 60% dei rispondenti, indicando un buon livello di soddisfazione. Si scende 

sotto la soglia del 50% invece sui giudizi dati agli abitanti e alla classe politica. Infine un rispondente 

su quattro trova la posizione tra Trento e Bassano del Grappa una localizzazione scomoda. 

6.2 Qualità dei servizi 
Per gli immigrati la situazione dei servizi culturali del Comune sono da considerarsi mediamente di buon 

livello, fatta esclusione per i Centri sportivi, che ricadono nell’area di Nord Ovest, quella da migliorare. 

Discorso a parte per il Cinema e Teatro che in questo caso ottiene un valore della correlazione con il giudizio 

complessivo, prossimo allo 0 e addirittura negativo (-0,1); possiamo quindi considerare questo servizio per 

nulla rilevante nei confronti del giudizio complessivo. Scuola materna e Attività per anziani cono invece 

servizi da promuovere e valorizzare perché appaiono ben valutati. 
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Servizi culturali, formativi, ricreativi e per il tempo libero 

 

I servizi offerti dal comune riportano una valutazione media positiva. Solo gli “Ambulatori” e il PRG si 

collocano è nel quadrante dei servizi da migliorare; è soprattutto il servizio ambulatoriale quello che 

dovrebbe essere migliorato, dato che il PRG è praticamente sull’incrocio delle rette, risultando quindi poco 

rilevante. Sono servizi da valorizzare, perché ben valutati, l’Acquedotto, la Fognatura e la Refezione 

Scolastica.  

Servizi Comunali 
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monitorare
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mantenere

migliorare

monitorare
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Il giudizi degli Immigrati sugli altri servizi offerti dal territorio è un giudizio positivo sui trasporti e sulla 

Raccolta dei rifiuti, mentre appare un po’ più critico sugli aspetti medici/sanitari. Da migliorare l’Assistenza 

domiciliare e quella economico/sociale, come pure i servizi erogati dagli Ambulatori. La Farmacia è la punta 

più a est di questi servizi (quella quindi con valutazione migliore), mentre il servizio offerto dal Medico di 

base può essere valorizzato, ma anche un po’ migliorato. 

Altri servizi offerti dal territorio 

 

Quale di questi fatti/timori la preoccupano maggiormente nella zona in cui abita (sicurezza)? 

2,3%

32,6%

2,3%

25,6%

7,0%

0%

25,6%
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Per migliorare la situazione generale nel Comune di Grigno è necessario un maggior impegno 

da parte di… 

25,6%

44,2%

7,0%

16,3%

7,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Cittadini

Governo ed 
Enti Locali

Imprese

Non so

Nessuna risposta

 

 

Ha figli di età compresa tra i 0 e i 36 mesi? 

79,1%

18,6%

2,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

No
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Nell'ipotesi di apertura di un asilo nido comunale, pensa che lo farebbe frequentare da suo/a 

figlio/a? 

41,9%

2,3%

4,7%

4,7%

14,0%

32,6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Sì

Non credo, posso contare
sull’aiuto dei nonni

No

Non so

Potrei essere 
interessato in futuro

Nessuna risposta

 

I dati suggeriscono che… 

• La preoccupazione maggiormente rappresentata nelle risposte dei cittadini immigrati è dato dai furti 

(32,6%), ma il valore da sottolineare è che il 25,6% dei rispondenti afferma che “Nessuno dei 
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problemi elencati” è un motivo di preoccupazione per la comunità di Grigno, che sommati alle 

mancate risposte porta la suddetta percentuale al 30,3%. 

• Nel 44,2% dei casi, il campione dichiara che i soggetti che devono impegnarsi maggiormente per 

migliorare la situazione generale nel Comune di Grigno sono il Governo e gli Enti Locali demandando 

alcune responsabilità alla attuale classe politica. Un immigrato su quattro dichiara invece che 

servirebbe un maggior impegno da parte degli stessi cittadini.  

• La maggioranza dei rispondenti non ha figli di età compresa tra i 0 e i 36 mesi. È comunque alta la 

percentuale di coloro che, nell’ipotesi di apertura di un asilo nido comunale, lo farebbe frequentare 

dal proprio figlio/a (41,9%). 

6.3 Cambio di residenza 
Qual è il motivo principale per cui si è trasferito a Grigno? 

Immigrati italiani Immigrati stranieri 
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Si ritiene soddisfatto relativamente al cambio di residenza effettuato? 
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11,6%
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Scelta necessaria ma 
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Quante volte ha cambiato residenza nell’arco della Sua vita? 

39,53%

44,19%

2,33%

13,95%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Una sola volta

Da 2 a 4 volte

Più di 4 volte

Nessuna risposta

 

 

Da quanti anni risiede nel Comune di Grigno? 

23,3%

30,2%

41,9%

4,7%
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Da 0 a 2 anni
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Nel futuro, dove prevede di stabilire la Sua residenza? 

67,4%

7,0%

2,3%

11,6%

11,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Rimanere a Grigno
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Credo che dovrò
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Nessuna risposta

 

I dati suggeriscono che… 

• I motivi principali per cui gli immigrati provenienti da un altro Comune italiano si sono trasferiti a 

Grigno sono un ritorno alle radici al paese dei genitori e il mutamento dello stato di famiglia. Pur 

tenendo conto della bassa numerosità delle risposte pervenute dagli immigrati stranieri, per la metà 

di essi non sembra esserci un motivo particolare per aver scelto Grigno. 
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• Il giudizio sul cambiamento di residenza effettuato risulta complessivamente positivo. Il 37,2% 

ritiene, infatti, il trasferimento una scelta necessaria ma positiva mentre il 32,6% è molto 

soddisfatto. Il 16,3% non si ritiene del tutto soddisfatto. 

• Gli immigrati che hanno risposto al questionario non sono, nella maggior parte dei casi, immigrati 

alla prima esperienza: il 44,2% infatti ha cambiato la propria residenza nell’arco della propria vita da 

2 a 4 volte. Elevata è comunque anche la frazione (39,53%) di coloro che si sono trasferiti solo una 

volta, per abitare a Grigno. Grigno appare comunque un luogo idoneo per abitare, dato che, la 

maggior parte degli intervistati risiede a Grigno da oltre 5 anni (41,9%) e il 67,4% prevede di 

rimanerci nel futuro. 

6.4 Grigno da scoprire 
Complessivamente come valuta la qualità della vita a Grigno? 

7,0%

2,3%

34,9%

51,2%

4,7%

0,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Molto scarsa

Insufficiente

Sufficiente

Buona

Ottima

Nessuna risposta

 

I dati suggeriscono che… 

• Il giudizio riassuntivo sulla qualità della vita, appare positivo: un immigrato su due valuta la qualità 

della vita a Grigno, complessivamente buona, mentre gli insoddisfatti sono meno del 10%. Il 4,7% 

la ritiene addirittura ottima.  
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7 LA PERCEZIONE DEI GIOVANI 

7.1 Attitudini ed idee 
Qual è secondo Lei la vocazione del territorio del Comune di Grigno? 
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Quale tra le seguenti problematiche ambientali, secondo Lei, è maggiormente sentita nel 

Comune di Grigno? 
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Quale tra le seguenti problematiche socio-economiche, secondo Lei, è maggiormente 

sentita nel Comune di Grigno? 
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È d’accordo con le seguenti affermazioni? 
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I dati suggeriscono che… 

• Come emerso per emigrati ed immigrati, anche i giovani identificano Grigno per la sua 

funzione economica (70,2%): infatti, per il 36,5% la vocazione del territorio è artigianale e 

per il 33,7% industriale. Sono soprattutto i maschi ed i residenti nelle zone periferiche ad 

indicare una funzione artigianale, mentre quella industriale viene segnata soprattutto dalle 

femmine e dai giovani delle Altre località. 

• La problematica ambientale maggiormente percepita a Grigno è, secondo il 33,7% dei 

giovani, l’inquinamento dell’aria. Correlata con tale problematica risulta la viabilità, indicata dal 

18,3% dei giovani. In linea generale le risposte trovano i generi d’accordo, tranne per la 

viabilità che viene individuata soprattutto dalle donne. Con riferimento alle zone di residenza, 

si nota che sono quelle più periferiche ad esprimere maggior preoccupazione riguardo alla 

viabilità. Da sottolineare anche il numero di giovani residenti a Tezze che hanno espresso un 

parere riguardo all’inquinamento acustico. Le risposte fornite risultano in linea con quanto 

espresso dagli immigrati. 

• È l’occupazione la problematica socio-economica a preoccupare più della metà dei giovani 

(51,9%), come indicato anche da immigrati ed emigrati. Sono soprattutto le donne a 

segnalare tale tematica. Si noti invece come siano soprattutto gli uomini ad esprimere un 

disagio legato al livello di reddito. Le risposte fornite sono equilibrate tra i giovani residenti nei 

vari centri/frazioni di Grigno.  

• La maggior parte dei giovani sono d’accordo nell’affermare che Grigno: offre un bel 

paesaggio, è comodo in quanto a metà strada tra Trento e Bassano del Grappa, presenta un 

buon livello dei servizi e gli abitanti sono accoglienti. Un giovane su quattro non è d’accordo 

con tutte queste affermazioni. Desta qualche perplessità il numero di giovani che non sanno 

cosa rispondere alle varie dichiarazioni. In particolare, il 42,3% non ha un’idea in merito 

all’amministrazione del Comune. Tale percentuale è simile a quella riscontrata dall’analisi delle 

risposte fornite dagli emigrati. 
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7.2 Qualità dei servizi 
I giovani hanno un giudizio sui servizi culturali, formativi, ricreativi e per il tempo libero, 

complessivamente positivo, fatta esclusione per i Centri Sportivi unico elemento da migliorare. La 

biblioteca è l’elemento con il giudizio medio migliore e si colloca sul quadrante dei servizi da 

valorizzare. 

La correlazione con il giudizio complessivo è sempre molto bassa schiacciando i servizi sull’asse delle 

ascisse, senza poter trarre considerazioni di rilievo. 

Servizi culturali, formativi, ricreativi e per il tempo libero 

 

Fognatura, Casa di riposo, Acquedotto e Refezione scolastica vengono valutati positivamente, Polizia 

municipale e PRG sono molto vicino all’incrocio delle rette, posizione dalla quale è difficile trarre alcuna 

considerazione, mentre i servizi erogati dagli Ambulatori sono quelli da migliorare dato che hanno il 

giudizio medio più passo e la correlazione con il voto complessivo più alta. 

mantenere

migliorare 

monitorare
valorizzare
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Servizi Comunali 

 

Trasporti e raccolta differenziata sono aspetti ben valutati ma che sono senz’altro da valorizzare 

mentre i giovani di Grigno sono più critici sugli aspetti medici/sanitari. Da migliorare l’Assistenza 

domiciliare e quella economico/sociale, come pure i servizi erogati dagli Ambulatori. La Farmacia è 

valutata un po’ meglio e positivamente correlata con il giudizio complessivo, mentree va monitorato il 

servizio offerto dal Medico di base. 

Altri servizi offerti dal territorio 

 

 

mantenere

migliorare

monitorare
valorizzare
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Quale di questi fatti/timori la preoccupano maggiormente nella zona in cui abita 

(sicurezza)? 
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Suddivisione della categoria giovani per… 
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Per migliorare la situazione generale nel Comune di Grigno è necessario un maggior 

impegno da parte di… 
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Nel futuro, dove prevede di stabilire la Sua residenza? 
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Suddivisione della categoria giovani per… 
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Ha figli di età compresa tra i 0 e i 36 mesi? 

86,5%
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Suddivisione della categoria giovani per… 
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Nell'ipotesi di apertura di un asilo nido comunale, pensa che lo farebbe frequentare da 

suo/a figlio/a? 
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Suddivisione della categoria giovani per… 
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I dati suggeriscono che… 

• Per quanto riguarda i timori relativi alla sicurezza, più del 20% dei giovani dichiara che non c’è 

nessun problema particolare nella zona in cui abita. Le preoccupazioni maggiori sono espresse 

per i furti (40,4%) e l’inquinamento ambientale unito ai rumori molesti (26,9%). Riguardo a 

queste due tematiche, sono ci sono differenze tra i generi e i giovani residenti nelle varie 

zone, se non una percezione più bassa per entrambe nel centro storico di Grigno. Gli stessi 

fatti/timori sono condivisi dagli immigrati. Tra le giovani donne emerge anche un certo timore 

per gli atti vandalici 

• Per il 61,5% dei giovani, soprattutto maschi e residenti a Tezze, sono il Governo e gli Enti 

Locali a doversi maggiormente impegnare per migliorare la situazione generale nel comune di 

Grigno. Circa un giovane su quattro, soprattutto donne, indica un maggior impegno da parte 

dei cittadini. 

• Mentre la maggior parte degli immigrati ha dichiarato che nel futuro prevede di rimanere a 

Grigno, tra i giovani le risposte sono più contrastanti. Infatti, mentre il 30,8% è intenzionato a 

rimanere, il 35,6% dichiara “non so, rimarrei se fossi incentivato”. Sono soprattutto i giovani 

di Tezze ad esprimere una maggiore incertezza o a dichiararsi orientati a cambiare residenza. 

• Pur non avendo attualmente figli di età compresa tra i 0 e i 36 mesi, la maggior parte dei 

giovani, soprattutto quelli residenti a Tezze, ritiene che, nell’ipotesi di apertura di un asilo 

nido, lo farebbe frequentare a suo figlio/a.  
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7.3 Grigno da scoprire 
Complessivamente come valuta la qualità della vita a Grigno? 
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I dati suggeriscono che… 

• Complessivamente i giovani valutano la qualità della vita a Grigno in modo positivo (80,8%). A 

dichiarare un buon livello sono soprattutto le donne(circa 50%), mentre la componente 

maschile si concentra maggiormente sul giudizio sufficiente e più del 20% addirittura su 
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quello insufficiente. Con riferimento alle zone di residenza, la percezione risulta leggermente 

più bassa tra i giovani di Grigno piuttosto che tra quelli residenti a Tezze e nelle altre zone. 


